



前沿观点

胡成恩 张腾元

改革开放以来,我国民营经济经历了从小到大、从弱到强的发展历程。各类民营经济主体为我国的经济

习近平总书记十分关注民营企业的法治保障问题,多次在会议上明确指出,要打造市场化、法治化、国际化营商环境

严格适用非法经营罪其他条款的必要性和建议 通过对非法经营罪第四项规定进行检视,必须明确严格适用非法经营罪其他条款的必要性,并进一步提出其在具体适用上的建议

我国济类犯罪立法模式的完善展望 经济类犯罪作为当前我国社会所有犯罪类型中

营商环境法治建设的愿景

打击犯罪和保障公民基本权利的基础上对刑法进行解释。在明确的立法解释和司法解释前提下,人们能准确地了解违法的内容,准确地把握罪与非罪的界限

首先,立法机关要坚持科学立法、民主立法,坚持缜密的刑事立法观,对非法经营罪的其他条款设置,及时给予严格限制或者取消该条款

其次,司法机关要严格遵循罪刑法定原则,坚守刑法谦抑性的基本精神,对社会危害性不显著的经营行为,不要轻易犯罪化,要最大限度地保障企业

最后,要用合适的手段激发市场活力,最大限度地保障市场运营。刑法的谦抑性不仅是现代法治国家所倡导的法治理念,更是保护社会与保障人权相平衡的行动指南

我国济类犯罪立法模式的完善展望 经济类犯罪作为当前我国社会所有犯罪类型中

数量最大、争议最多的一种形式,不仅具备行政属性还具有极强的经济性因素。具体体现为:在刑法中,经济犯罪的罪名数量最多;在司法实践中,经济类犯罪的案件率也最高

因此,有关经济类犯罪的规范形式和立法层面应该要具备与现实情况相适应的立法模式,以满足惩治经济类犯罪灵活性的需要

中央全面依法治国委员会第二次会议强调,法治是最好的营商环境。要把平等保护贯彻到立法、执法、司法、守法等各个环节,依法平等保护各类市场主体产权和合法权益

在经营领域的经营行为,要先运用民法、经济法、行政法等市场经济法律体系予以规范,如果刑法主动“介入”经济领域,会给经济法治化造成极大的障碍

罪状的明确程度决定着司法工作者适用刑法规范的准确性,这就需要立法者对具体犯罪的构成要

件最大限度地作明确化表述。叙明罪状最符合刑法的明确性要求,通过对具体犯罪的构成要件作详尽的表述,具有极强的公民预测可能性

同时,要严格限制空白罪状,非法经营罪其他条款的罪状设置是导致非法经营罪异化扩张适用的直接原因。最后,要科学解释其他条款

两次立法修改扩大了非法经营罪的覆盖范围,增加了非法经营罪的罪状,将本不属于刑法规制的行为犯罪化。我国刑法立法只注重对罪状和法定刑的规定,而忽视了罪名的明确化

结语

市场经济是法治经济,但法治化市场经济要求的是能够保障市场规律高效发挥作用的法治。对于市场秩序的治理,更多的是依靠国家行政手段的干预

法治是最好的营商环境。营商环境法治与刑法罪刑法定原则、刑法谦抑性原则一脉相承。优化营商环境法治,应该从以下方面同时入手

司法审判中违限责任追究模式的古今之维

前沿话题

李麒(山西大学法学院教授)

法治的不变命题之一在于对权力的限制,审判期限的规定是法官在司法程序中应当严格遵循的、最基本的强制性规范。相比较讯问、审理、执行等实体性的司法责任,违限责任可以说是司法责任体系中存在相对清晰、客观判断标准的权利限制规定

唐有白居易“权官为主人,廷尉居上头”“岂知闻乡狱,中有冻死囚”对官吏无为之质责,宋亦有陆游“庭下讼诉如堵墙,案上文书海茫茫”故人书来索文章,岂知更衰老”对为官繁忙的抱怨,可见对于司法责任的管控不可一味放纵更不可一味严厉

文明,并逐渐形成了风格独特、理论精细、体系严整的司法责任制度。古代的违限责任作为司法责任体系中的重要组成部分,是当时一系列法律理论、制度及观念的总和,既有精华可取之处,亦有落后需弃之流,因此需要对其具体的追责模式进行区分和界定

古代违限责任的追究模式是认定法官“违法”。古代的开明君主主张官员应公正廉洁,为民解忧、爱民如子,甚至不惜将司法神圣化以维护社会的稳定和谐

例如,太平兴国六年,宋太宗曾下诏说:各州的重大案件,负责官吏不亲自审判,下属小吏借此作弊,捕人多年而不结案,从现在起,负责官吏每五天处罚一次,审得情节属实的就立即判决。与此同时,又规定了断案的期限,大案四十天,中案二十天,小案十天,不须现追问其他人证而容易断决的,不得超

过三天。后来又制定令,规定了断案违限罚则,按刑律中“官书稽程”的规定论处,就讯一日笞十,三日加一等,罪止杖八十。宋史记载,眉州的大族孙延世伪造契书,霸占族人田产,很久不能辨明,转运使委托同路彭州九隍县知县章颖审理此案。章颖认为券书的墨迹浮在印迹之上,肯定是先盖官印,后才写成的契券,孙延世也供认不讳,但案子审后久未上报,孙延世的家人又向转运使提出申诉,转运使另派益州华阳县知县黄梦松复审,黄梦松审的结果与章颖一样,却因此被招进朝廷,升任监察御史,章颖因“决狱违限,律准官文书稽程论其罪”,降职为庆州监酒。可见古代对于官吏违限决狱的惩处,是严厉而果断的,需要令其承担相应的违限责任

相比较古代,现代违限责任的追究模式是将其视为“司法瑕疵”。中国古代一味用刑罚的严厉性来压制法官的个人行为,试图解决司法官权力集中的问题,这种规制手段具有片面性。司法责任制度发展到现代,虽然借鉴了一些古代司法文化、规范及体系性的规定,但对于上述弊端也有所改善。例如,2015年9月,最高人民法院召开新闻发布会,发布《关于完善人民检察院司法责任制的若干意见》,最高检司法改革领导小组办公室主任王光辉在发布会中提

到,司法人员在事实认定、证据采信、法律适用、办案程序、文书制作以及司法作风等方面不符合法律和有关规定,但不影响案件结论的正确性和效力的行为或做法,属司法瑕疵,依照相关纪律规定处理,司法瑕疵未列入司法责任范围

此外,2018年最高人民法院发布的《关于进一步全面落实司法责任制的实施意见》中也强调,应当对曾纳入长期未结、久押不决督办范围的案件重点评查,应当严格区分审判质量瑕疵责任与违法审判责任,确保法官依法裁判不受追究,违法裁判必问责任。上述提到的司法瑕疵,主要是司法人员在事实认定、证据采信、法律适用、办案程序、文书制作以及司法作风等方面不符合法律和有关规定,但不影响案件结论的正确性和效力的行为或做法,表现形式多样。目前学界一般将违法司法程序规定的期限,也视为“司法瑕疵”。之所以对违限责任采用这种认知及规定,是因为司法瑕疵与司法责任在行为和后果方面有较大区别,司法人员在办案中出现一些小的疏漏,不宜作为司法责任予以追究,司法责任的规定过于严苛也不利于保护司法人员的办案积极性和担当精神(本文系最高人民法院2021年度司法案例研究课题阶段成果)

规范网络证据收集的法律程序

前沿关注

郭雨城

2012年,我国修订后的刑事诉讼法第一次从立法层面将电子数据证据确定为法定证据种类之一。随着“互联网+”与“大数据”的应用逐步深入大众生活,网络证据越来越多地出现在诉讼活动之中。然而,我国目前尚未从立法、司法等层面明确网络证据的证据属性、审查机制及应用体系进行统一和明确的规定,既未达成对于网络证据认知的一致共识,也缺乏针对网络证据载体的统一标准。为此,鉴于证据的特殊效力,在网络证据的收集过程中,必须坚持以确保证据的客观属性为前提,以实现法律程序的多元价值为导向,通过彰显法律程序过程与结果的有效性,持续优化符合法律规范要求的网络证据收集程序,获取与具体案件存在内在关联的客观证据材料,从而在确保案件真实发现的基础上,进一步提升诉讼效益

一是以明确法律依据,规范网络证据收集程序的启动步骤。规范证据收集程序的启动步骤,既是确保证据收集过程合法性的基础前提,也是提高网络证据质量的关键依据。网络犯罪呈现跨地区、跨境等特征,结合以数据形式提供网络证据的行为,应根据

具体证据类型,以明确的法律形式规定网络证据收集的启动步骤,确保网络证据数据的完整性、真实性。在收集与非诉讼法律事务、行政诉讼及民事案件相关的网络证据时,但凡不侵犯或损坏他人权益,即可启动证据收集程序。在网络犯罪案件中,其证据收集多由侦查机关依法行使,应根据刑事诉讼法的相关规定,在获取检察院或公安机关批准后,由专门的侦查人员进行搜查。当通过搜查、勘验获取能够证明有罪或无罪的网络证据时,应依照法律程序予以扣押。以信息网络犯罪类案件为例,由于涉案人数众多,证据征集难度较大,无法逐一核实证据时,应结合各类支付账户的交易记录及证据材料,足以认定用于接收、流转涉案资金的,应按照相应数额认定犯罪金额;提出异议的,应以依法审查,能够作出合理说明的,可不予认定为犯罪金额。通过规范,完善网络证据收集的法律程序,有效减少或者避免违法搜查的现象,确保网络证据收集的合法性与真实性

二是以明确法律依据,规范网络证据收集程序的生成步骤。在法律明确规定的情境下,收集、生成网络证据,既是保护公民网络隐私权的基础要求,也是妥善应对网络犯罪活动的前提。在启动收集网络证据数据信息后,为有力解决网络证据的非直观性、易变动性等问题,需要采取打印、拍摄、制作司法文书及拷贝等多种方式,将网络证据的数字信息固定为直观、固定的证据形式。针对数量众多且具备

同等性质、功能,难以通过客观条件完整、逐一收集的网络证据材料而言,可以按照相关比例或者数量来选择部分证据,并对证据的选取情况进行说明。检察机关及法院需要对网络证据收集的方法、过程是否科学、合法进行重点审查,最终确定其是否能够作为网络证据。与此同时,要尽可能保存网络证据的原始载体、媒介,当确实无法提供原始载体时,应提供真实的复制件,并对其来源进行详细说明。针对网络证据形成步骤的完善来讲,首先应对现场进行全面勘查,并且通过数据技术对所有网络证据进行逐层捕捉、收集,以直接获取网络证据。在完成网络证据数据收集后,要在确保信息原始性、真实性及未修改状态的前提下,严格遵守证据形成的法定步骤,确定为具有证明效力的网络证据

三是以明确法律依据,规范网络证据收集程序的审查步骤。从“证明材料”到“证据”的转变,需要以网络证据的合法性为基础,通过依法审查证据材料的科学性与可靠性,从而使“证明材料”中的事实能够转变为辅助案件的“证据”。发现待证事实蕴含的真实信息是获取网络证据的客观前提,也是规范网络证据收集程序的关键内容。为进一步验证待证事实的完整性与客观性,需要尽可能提取与之相关的信息内容,构建完整的网络证据链。从“证明材料”转化为“证据”,需要相关材料具备合法性的证明能力。结合现阶段司法的证据法理论,在认定证据的真实

性时,需要从证据载体、证据事实角度出发,通过保障证据来源的真实性、证据载体的原始性以及证据信息与其他信息能够相互印证,从而充分利用证据来认定案件事实。当然,传统证据收集及认定的“真实性”指法律真实,而网络证据的真实性,还需要综合考虑网络平台的客观性及科技理性。因此,应依照程序规则、技术规范来获取证据信息,通过采取完整性校验、数据备份及证据封存等方式,确保网络存储证据的设备、媒介在整个诉讼过程中保持真实、完整及原始等特征,杜绝出现证据伪造、数据篡改等问题。结合网络证据较强的技术性特点,在核查证据材料的真实性时,应采取司法认定、侦查检验及技术鉴定等多种方式。当网络证据内容的真实性无法得到有效判定时,应由专业人员对网络证据的原始存储介质进行审查,以便确定网络证据的真实性

规范网络证据收集的法律程序,构建基于网络证据特征的收集及审查体系,既有效规避滥用网络证据收集举措,也有力提升了诉讼质效。在推进“技术法律范式”的建设进程中,为更好适应新的社会环境,合理利用网络证据,应在合法的前提下,充分保障法律程序在法律体系中的核心位置,通过明确网络证据生成的现实难点,关注网络证据的技术理性,合理应用义务提供等规则,对网络证据收集的相关步骤与程序进行进一步的完善与明确

观点新解

陈伟谈刑事追诉时效制度的实质——是督促刑事追诉权的及时有效行使



西南政法大学陈伟在《政法论坛》2022年第4期上发表题为《刑事追诉时效的实质与从旧兼从轻原则的适用》的文章中指出:

刑事追诉时效系刑事责任的事实消灭事由,在跨越前后不同的刑事法律规范时需要审慎评判时效制度的适用。刑事追诉时效制度的实质是督促刑事追诉权的及时有效行使,这是理解刑事追诉制度的核心,在刑事追诉已经启动的情形下非因特定事由不能以超过时效期限来排除刑事责任的追究。从旧兼从轻原则需要在权益保障与处罚适当之间予以兼顾,不能在追求最终的从宽处罚作为其适用的唯一衡量标准,更不能在追诉时效适用时以不追究刑事责任作为贯彻该原则的实践归宿

吴冬兴谈法秩序统一性原则——是司法裁判必须遵循的辅助性原则



华东政法大学吴冬兴在《法学》2022年第7期上发表题为《论法秩序统一性原则的司法应用逻辑》的文章中指出:

法秩序统一性原则是司法裁判必须遵循的辅助性原则,该原则不仅构成裁判说理的有益“论证公式”,也是恪守恪守司法德性、落实裁判义务、维护宪法价值和尊严等现代法治基础命题的法理设计。法秩序统一性原则的规范要求在意涵结构上具有层次性,其表征为排除上下位规范的效力矛盾,也呈现为排除同位阶规范的适用矛盾和排除关联性规范的价值判断矛盾。法秩序统一性原则的司法应用须依附“构成要件—法律后果”评价结构

靳文辉谈利益机制——是公共规制实施的方式手段和技术



重庆大学法学院靳文辉在《法商研究》2022年第4期上发表题为《公共规制实施中利益机制的规范建构》的文章中指出:

在现代市场经济条件下,公共规制可以看作是通过克服市场失灵来维护市场主体权益的一种政府行动。利益的调整和保护是公共规制的目标、指向和依据,利益机制是公共规制实施的一种方式、手段和技术。利益识别机制和利益分配机制是公共规制实施中最主要的两种利益机制类型,利益识别机制是规制实施中发现市场失灵的关键凭据,规范的利益分配机制构成纠正公共规制失败的手段。利益分配机制的构造应以利益分配标准的建立为核心,“基本经济权利”标准、“应得”标准、“时间”标准、“价格”标准和“纯粹的机会平等”标准,是公共规制实施中利益分配标准的主要类型

连重阳谈公共收益内涵界定的关键因素——是共有部分的范围和合理成本的构成



新疆大学法学院连重阳在《法律适用》2022年第6期上发表题为《论业主共有部分产生收益的分配》的文章中指出:

民法典和司法解释关于公共收益分配的表述不完全一致,实践中人民法院对公共收益分配案件的裁判观点不统一。公共收益内涵界定的关键因素是共有部分的范围和合理成本的构成。全体业主和物业服务企业均有分享公共收益的正当性。通过业主大会和物业服务企业约定公共收益分配比例的方式应优先适用;若无约定,则应依据地方性法规的规定;若无约定,亦无法定,则人民法院应根据双方对公共收益贡献的具体情况确定;但物业服务企业擅自经营业主共有部分的、属于侵权行为,丧失分享公共收益的权利,公共收益应全部归属于业主共有